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Педагогіка партнерства, задекларована у сучасному освітньому 

законодавстві [3], розкриває широкі можливості для підвищення якості освіти і 

формування нової генерації громадян нашої держави. Втім, управління 

закладом загальної середньої освіти базується на безпосередній взаємодії його 

директора з педагогічними працівниками. Вміле управління передбачає, окрім 

визначених освітнім процесом дій, ще й турботу керівника про здоров’я 

персоналу, від чого залежить результативність діяльності усього закладу [1]. 

Навпаки, стресові стани, захворюваність і розлади здоров’я вчителів часто 

обумовлені саме їхньою неефективною взаємодією з керівництвом [2].  

Тому метою даної роботи є формулювання рекомендацій для директорів 

шкіл зі збереження індивідуального здоров’я вчителів і профілактики їх 

професійного вигоряння. Вони полягають у такому: 

1. Сприяти усвідомленню усіма співробітниками закладу освіти його 

місії, візії та основних цінностей. Підтримувати високий рівень корпоративної 

культури закладу. 

2. Уникати тотального контролювання дій співробітників та 

авторитарного стилю керівництва. Оцінювати виключно професійні якості 

кожного, ні в якому разі не допускати проявів булінгу і дискримінації. 

3. Принаймні один раз на два роки проводити моніторинг рівня здоров’я 

та рівня професійного вигоряння вчителів закладу освіти. 

4. Під час розподілу обов’язків між учителями, особливо з позакласної 

та позаурочної роботи, ураховувати тенденції формування синдрому 

професійного вигоряння у різних вікових категорій, а саме: 

 сприяти адаптації учителів-початківців у колективі, познайомити їх з 

традиціями закладу, перспективами професійного розвитку тощо для 

профілактики виникнення деперсоналізації; 

 забезпечити якісне наставництво досвідченими вчителями-

предметниками учителів-початківців для відчуття останніми підтримки і 

запобігання редукції професійних досягнень; 

 більше відповідальності покладати на учителів, які мають стаж роботи 

від п’яти до п’ятнадцяти років, дозволяючи їм проявляти творчу активність і 

стимулюючи до співпраці з більш досвідченими колегами; 

 давати можливість творчого самовираження наряду з ненадмірним 

навантаженням учителям зі стажем роботи від п’ятнадцяти до двадцяти п’яти 
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років з огляду на найбільшу їх схильність до емоційного виснаження; 

ураховувати їхні пропозиції і поради з організації освітнього процесу; 

 використовувати досвід учителів, які мають понад двадцять п’ять 

років стажу, забезпечувати їх професійну ресоціалізацію з урахуванням 

інноваційних тенденцій розвитку освіти; залучати їх до співпраці з молодими 

вчителями для обміну досвідом. 

5. Поважати і підтримувати прагнення учителів до дотримання балансу 

між роботою та особистим життям. Заохочувати використання хобі вчителів в 

освітньому процесі з виховною метою. 

6. Залучати усі категорії вчителів до обговорення перспектив розвитку 

закладу освіти; створювати робочі групи з окремих нагальних питань за участю 

вчителів, учнів та їхніх батьків; визнавати і відмічати внесок кожного у спільну 

справу. 

7. Виробити у закладі освіти систему заохочень учителів (як моральних, 

так і матеріальних), забезпечувати зворотній зв’язок тим, хто відповідально 

ставиться до своїх обов’язків. Корисно відкрито відмічати успіхи 

співробітників, дотримуватись справедливості у розподілі заохочень відповідно 

до внеску вчителя у розвиток закладу. 

8. Забезпечувати співробітникам можливість особистісного, 

професійного і кар’єрного зростання, заохочувати їх до підвищення 

кваліфікації, участі у конференціях, тренінгах, конкурсах, грантових програмах 

тощо. Організовувати майстерки, тренінги, психологічні та валеологічні 

консультації на базі школи. 

9. Запобігати розвитку конфліктів у колективі. Сприяти рівним, 

емоційно гармонійним відносинам та формуванню позитивної робочої 

атмосфери у закладі освіти. 

10. Обов’язково передбачити у структурі закладу загальної середньої 

освіти облаштування кімнати для психофізіологічного та психоемоційного 

розвантаження вчителів. Орієнтовно серед обладнання кімнати повинні бути: 

 м’які крісла-мішки; 

 невисокий мобільний стіл, що легко пересувається; 

 кушетка; 

 килимки для відпочинку; 

 ковдри або пледи; 

 фітболи різного діаметру; 

 шведська стінка; 

 профілактор Євмінова; 

 штори для затемнення вікон; 

 музичне обладнання; 

 люстра для освітлення зі зміною кольору; 

 кондиціонер; 



Формування компетентності індивідуального здоров’язбереження:  

теорія і практика в освітніх процесах. Монографія 

 

 

54 

 

 обігрівач; 

 набір кольоротерапевтичних карток; 

 приладдя для малювання (кольорові олівці, фарби, пензлі, папір, 

розмальовки антистрес тощо); 

 аромалампа з набором ефірних олій або колекція лікарських трав з 

різними запахами; 

 акваріум з рибками або лампа з елементами, що рухаються; 

 масажна доріжка для ніг або масажер на кшталт біомату; 

 засоби тактильної стимуляції: м’ячі (пластмасові, резинові, з 

пухирцями); камінці різної форми; природні матеріали (шишки, жолуді, 

каштани, палички, кора, тощо); ємність з піском; мішечки або м’які іграшки, 

заповнені гранулами, зернятками тощо; гумові стрічки; пластилін або 

полімерна глина тощо. 

Викладені положення мають рекомендаційний характер[58-60].  

Втім дотримання їх у практиці роботи керівника закладу загальної 

середньої освіти дозволить покращити емоційну атмосферу у колективі, 

сприятиме розвитку корпоративної культури, досягненню педагогічним 

колективом місії і візії закладу шляхом розуміння спільних цілей діяльності  
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